

王瑞杰：力求中立受信赖

亚细安须加强合作应对逆全球化趋势

副总理王瑞杰认为，东南亚有极大的机遇来发展可再生能源。他希望有了亚细安电网计划，各国可以利用共享能源安排，这将让亚细安更强大且一体化。

胡洁梅 报道
ohkm@sph.com.sg

当世界各国对全球化的支持日益减弱时，亚细安更应该加强协作，以共同应对气候变化、数码变革等未来挑战，力求成为中立且受信赖的桥梁。

副总理王瑞杰星期二（3月11日）参加一场教育论坛时，强调亚细安可扮演的角色。论坛由《海峡时报》和新加坡管理大学联办，主题是“东南亚与我们的共同未来”。

王瑞杰指出，尽管东南亚各国的领土面积、国内生产总值、文化等方面各有不同，但整体上在过去30多年取得很大的进展。这主要是因为亚细安以经济发展作为核心支柱，集体推动经济。除了亚细安自由贸易协定，亚细安也与其他国家如澳大利亚、中国、印度和日本等签署自贸协定。接下来，亚细安也应加强合作，应对未来趋势，包括逆全球

化、脱碳和数码发展等。

人工智能将重塑世界，改变经济竞争力。人们须懂得善用科技，培养人工智能无法取代的能力。亚细安也应加强数码互联系。王瑞杰认为，气候变化也是另一个实在的挑战，东南亚的海岸线可能是全球最长之一。“我们要正视气候变化，探索能采用的科技和应对措施……东南亚有极大的机遇来发展可再生能源。

我希望有了亚细安电网计划，我们可以利用共享能源安排，这将让亚细安更强大且一体化。”

在科技与创新工作日益重要的时代，如新大等大学可扮演培养年轻人的重要角色，加深他们对亚细安的认识，促进各国之间的交流。王瑞杰说：“在一个愈发分裂的世界，亚细安应为世界搭建桥梁，力求成为值得信赖和中立的平台。”

他也提醒包括学生在内的近

600名与会者，新加坡是一个多元文化、种族和宗教的社会，人们应保持开放的态度，向世界各地取经学习。

努力实现亚细安一体化 不宜过度干预他国内政

有与会者关注亚细安对缅甸局势的立场，王瑞杰回应时说，各国都在努力实现亚细安一体化，但在确保一定的行为规范的同时，不宜过度干预国家的内政。

也有学生提出人才外流到亚细安较发达国家的情况，应如何降低各国之间的差距。曾任教育部长的王瑞杰回应说，新加坡在区域人才发展方面也做出努力。他以校长培训项目为例，一些项目也开放给协作国家的校长，以发挥更大的效应。我国也通过东南亚教育部长组织增进合作。

参与论坛的新大董事会主席、星展银行总裁高博德（Piyush Gupta）也提到东南亚智库较缺乏的情况，许多思想来自西方国家。东南亚大学可在区域发挥更大的作用，发展思维领导力。



副总理王瑞杰（台上中）出席以“东南亚与我们的共同未来”为主题的教育论坛，与其他对谈嘉宾分享观点。他们包括二手车交易平台Carro创办人陈𬀩程（左二起）、新加坡管理大学董事会主席高博德和企业家阿尔迪（Aldi Haryopratomo）。主持人是新大教务长陈金梁教授（左一）。（海峡时报）